

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dr. Kurt Duwe und Dr. Thomas-Sönke Kluth (FDP) vom 29.12.2014

und Antwort des Senats

- Drucksache 20/14110 -

Betr.: Wo wurden gewerbliche Sammlungen untersagt?

Anfang 2014 hat die Bundesregierung einen „Bericht über die Auswirkungen der Regelungen zur Anzeigepflicht gewerblicher und gemeinnütziger Sammlungen gemäß den §§ 17 und 18 des Kreislaufwirtschaftsgesetzes“ vorgelegt. Dieser Bericht hat zahlreiche Defizite im Bereich des Vollzugs der Regelungen zur gewerblichen Sammlung zu Tage treten lassen. Dabei wurden sowohl Defizite im Bereich des Anzeige- als auch des Untersagungsverfahrens kritisiert. In dem Bericht heißt es zudem, dass die bisherige Vollzugspraxis in einigen Bundesländern den Zielen des Kreislaufwirtschaftsgesetzes teilweise abträglich gewesen sei.

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:

1. Wie viele gewerbliche Sammlungen gem. § 17 II 1 Nr. 4 KrWG sind seit Inkrafttreten des KrWG (01. Juni 2012) in Hamburg angezeigt worden? Bitte jährlich differenziert angeben und nach Bezirken sowie Stoffströmen (Altmittel, Alttextil, Sperrmüll etc.) aufschlüsseln.

Die folgende Tabelle enthält sämtliche angezeigten Sammlungen seit Inkrafttreten des Kreislaufwirtschaftsgesetzes (KrWG).

Alle Anzeigen sind für Hamburg flächendeckend gültig.

Anzeigendes Unternehmen:	Anzeige vom:	Alt-textilien und Schuhe	Metalle	Papier, Pappe, Karton	Grünabfälle	Holz	Kunststoffe	Glas	Sperrmüll
ReSales / TEXAID Collection GmbH	08.06.12	X							
Bethel v. Bodschinghsche Stiftung	26.06.12	X							
FWS GmbH	05.07.12	X							
Silo Zentrale Hamburg Antje Schoer GmbH	09.07.12	X	X	X	X	X	X	X	X
Textil-Recycling K. & A.Wenkhaus GmbH	12.07.12	X							
Textil Recycling Nord GmbH	20.07.12	X							
BAR Buhck Abfallverwertung und Recycling GmbH & Co. KG	30.07.12		X		X	X			
Buhck GmbH & Co. KG	30.07.12		X		X	X			
Heinz Husen Containerdienst GmbH & Co. KG	31.07.12		X		X	X			
Malteser Hilfsdienst e.V.	03.08.12	X							
Feddersen & Starke Recycling Service GmbH & Co.KG	06.08.12		X	X					

RETEXTIL Recycling International GmbH & Co. KG	06.08.12	X							
Kolping International e.V.	14.08.12	X							
DESWOS e.V.	17.08.12	X							
Guiseppa Padula e. K.	20.08.12	X							
Otto Dörner GmbH & Co. KG	20.08.12				X	X			
STJ Textilverwertung GbR	20.08.12	X							
EAST WEST Textilrecycling Kursun GmbH	22.08.12	X							
JB Tex Import Export Inh.: Jihad Barjakli	23.08.12	X							
Borowski & Hopp GmbH & Co. KG	24.08.12		X	X	X	X	X		
Goerz Metallhandel GmbH	24.08.12		X						
Hoffmann Metallhandel GmbH	24.08.12		X						
ISR Itzehoer Schrott und Recycling GmbH & Co. KG	24.08.12		X						
LSH Lübecker Schrotthandel GmbH	24.08.12		X						
Warnsholz GmbH & Co. KG	24.08.12		X						
Matthias Hopp Recycling GmbH	27.08.12		X	X					
REMONDIS GmbH	28.08.12		X	X	X	X	X		
KP Schrott & Metall (Antony Kent)	28.08.12		X						
Mekki Tex Inh.: Jamil Mekki	28.08.12	X							
SP Textilverwertung, Benedetto Padula e.K.	28.08.12	X							
Harry Kloss Autoverwertung GmbH & Co. KG	29.08.12		X						
HEG Hamburger Entsorgungsgesellschaft mbH	29.08.12				X	X			
HME Hamburger Müllentsorgung GmbH	29.08.12		X	X	X	X			
Frank Containerdienst GmbH & Co. KG	30.08.12								
Jahfar Chahrour Textilhandel	30.08.12	X							
Werner Frost Textilrecycling	30.08.12	X							
Brockmann Recycling GmbH	31.08.12				X	X			
Rohstoffhandel Mathias Machalski e. K.	31.08.12		X						
Schrottbär-Hamburg Inh. Michael Gimmini	31.08.12		X						
Textilrecycling Werner Werbik	31.08.12	X							
AWO Kreisverband Stade e.V.	11.09.12	X							

MRT Metallhandel Robert Timm	18.09.12		X						
SHO Oesterreich GmbH	18.09.12		X						
WEGRO GmbH	19.09.12		X	X	X	X			X
TSR Recycling GmbH & Co. KG	20.09.12		X						
N & F Textilverwertung Inh.: M. A. Kamaleldien	24.09.12	X							
Willi Gragert GmbH	28.09.12		X						
Nepal Schulprojekt e.V.	23.10.12	X							
DGW Deutsche Gesellschaft für Recycling mbH	26.10.12	X							
Alexander Boldow (AIRO)	09.11.12		X						
Henry Schmidt Autverwertung	21.01.13		X						
DRK Landesverband Hamburg e.V.	01.03.13	X							
Aktext Rohstoff-Recycling Nord GmbH	18.03.13	X							
Fa. Fadel Tex c/o Anwaltskanzlei Jawabreh	21.03.13	X							
Wolfgang Köhn Schrott- und Rohstoffhandel e.K.	16.04.13		X						
EASYTEX Textilrecycling GmbH	19.06.13	X							
TorunTex Textilverwertung GmbH	19.06.13	X							
EMR European Metal Recycling GmbH	31.08.13		X						
Passage gGmbH	06.09.13	X							
Florian Christian Cretu	20.09.13		X						
Familienschutzwerk e.V.	14.10.13	X							
Karl Bertram GmbH	22.04.14		X	X					
Deutsche Kleiderstiftung Spangenberg e.V.	05.05.14	X							
Textil Recycling Mitte Chahrour UG	10.05.14	X							
Aksu Import&Export	16.05.14	X							
TopTEX GmbH	21.05.14	X							
PROFITTEX GmbH	07.08.14	X							
Aktion Hoffnung Hilfe für die Mission GmbH	14.08.14	X							
Walter Meinhardt Recycling OHG	16.09.14				X				
Freisler Containerdienst GmbH & Co KG	27.10.14		X	X	X	X			

2. Aus welchem Grund sind gewerbliche Sammlungen untersagt worden?
3. Wie häufig wurde die sofortige Vollziehung der Untersagung besonders angeordnet?
4. In wie vielen Fällen haben gewerbliche Sammler gegen eine Untersagung den Rechtsweg beschritten?
5. Wie ist der gegenwärtige Verfahrensstand der Verfahren gem. Ziffer 4, unterschieden nach Instanz und Verfahrensart (einstweiliger Rechtsschutz oder Hauptsache)?

Seit Inkrafttreten des KrWG ist in Hamburg keine gewerbliche Sammlung von Abfällen untersagt worden.